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A n a l o g i i . 
Barul oficios austriac a publicat, în numă-

jiău de Duminecă, autograful împărătesc, 
I care se disolvă dieta provincială a Mo
liei şi se dispune alegere nouă pentru 
a dietă. 
toua alegere se va face pe baza nouei 

electorale, după a cărei întocmire şi 
care se dispune, că dintre 147 deputaţi, 

au să fie bohemi (cehi) iar 66 germani, 
împărţirea acelor mandate s'a făcut prin 

\$ âupâ proporţia naţionalităţilor aflătoare 
2 elemente constitutive ale provinciei au-
riace din cestiune şi i-s'a asigurat fiecărui 
ment desfăşururea şi validitarea forţelor 
ie, pentru progresul său, îndeosebi pe te
mi cultural, în cadrul organismului politic 
,provinciei... 
Dacă vom cerceta starea Slovenilor, ori 
Italienilor din Austria chiar, pretutindeni 
I vedea tendinţa, spriginită şi de câr-
lire, tendinţa de validitare naţională a ori 
grupă etnică din imperiul afin. 
Şi nu sunt cincizeci de ani, de când gu-
_ .1 J- 1 rr _ i i 

iman, ba poate chiar cu tendinţe de ger-
mizare. 
Apoi ne mai aducem aminte din istorie, 
Í Austria uza într'un timp de şurubul po-
ic al învrăjbirii naţionalităţilor, pentru a 
putea domina, — politică a cărei reflexe 
mai resimt şi azi în Bucovina; apoi a 
mat din acea încurcătură era »fortwursteln«, 
re s'a sfârşit cu debandadă, din care a 
it inexorabilul progres spre federalizare : 
cărei simpton îl recunoaştem şi în legea 
irforală, — amintită la începutul acestor 
it. 
Care este de aci învăţătura? 
Ca să ne servim de un sugestiv proverb 
poporului nostru, răspundem: 
Fosta-i lele!... 
Ş'acum, dacă vom căută a stabili o seamă 
puncte de analogie între dincolo şi din-
• de Leitha — căci doar acel pârăuaş 
este o Chină întreagă — vom puteà 
f.. 
B e m în pragul fermentaţiunei reformei 

m\e, care se impune, ca necesitate fi-
penfru a duce ţara spre naturala ei 

Bàre: a sufragiului universal, 
ifeaşi scopuri ar aveà să le servească 
inoi o reformă electorală sinceră, cin-
Işi corectă, în înţelesul indicat; scopu-
analoge, ca în Austria ar servi şi la 
căci nici constelaţiunea aşezării naţio-
SŢIFOÎ în patria noastră şi nici dreptul 

esc la o viaţă individuală naţională, nu 
iii contestate, dar nici suprimate, nici 
individualităţi şi cu atât mai puţin la gru-
1 etnice, fie acelea în această eră de 
ieralizm national« ori-cât de fără »drep-
|tradiţionale, »sevaliere,« tuupantoşe, etc. 
Dar afară de aceste momente indicate, 
I nu se vor deştepta odată şi guver-
• noştri ca şi Austriacii ? Nu se vor 

întoarce oare la cugete mai serioase şi 
cumpătate, ci vor merge mereu înainte cu 
politica tulipantului ? 

In faţa luptelor ce s'au desfăşurat în 
parlament, în cari atât de patent s'a des-
vălit cinismul căpătuiţilor ce şi-au perdut 
echilibriul moral; în faţa vaccilărilor guver
nului faţă cu îndatoririle ce a primit atât 
faţă cu tronul cât şi faţă cu ţara: în faţa 
cinizmului de nepricepuţi, cu care privesc 
şoviniştii desfăşurarea mişcărilor vremii ce 
chiamă la emancipare şi cari încunjură ţara 
noastră din toate părţile ; în faţa serioaselor 
mişcări ale muncitorilor; în faţa procedu
rilor violente dr «pacificare» şi cutremur 
sperios la ori ce moment de viaţă nepa
tentat cu tulipán, — cari sunt prospectele 
de viitor ale imperialiştilor maghiari ? 

De sigur, altă soluţie nu poate urma, 
decât, ca răsgândindu-se bine şi «Bach»-ii 
noştri, să imiteze pe Austriaci — în re
forma electorală; căci ca şi Austriecilor şi 
lor li se potriveşte (dacă nu întocmai, cel 
puţin după spusele cărţilor didactice) pro
verbul românesc: 

Fost-ai l e l e ! . . . 

Deschiderea congresului interna
ţional studenţesc. Congresul internaţional 
al studenţilor s'a deschis Sâmbătă sub pre
şedinta dlui Estournelles de Constant în 
Marsilia. Delegaţii Angliei, Germaniei, Ru
siei, Austro-Ungariei, Italiei, Spaniei, Belgiei, 
Bulgariei erau de faţă. Preşedintele congre
sului a expus programul conferinţei, tinzând 
la crearea unei federaţiuni internaţionale. 
S'a dat apoi cetire unei telegrame a mini
strului instrucţiunei publice din Italia şi di
ferite alte depeşi din străinătate. Delegatul 
Rusiei a atacat guvernul rusesc care, a zis 
oratorul, a răpit studenţilor libertatea. A ter
minat strigând: » Trăiască libertatea!« Pre
fectul departamentului a părăsit sala de şe
dinţă, când delegatul rus şi-a început dis
cursul. D. Estournelles de Constant a rugat 
pe studenţi de a nu se ocupa de chestiuni 
politice. 

Anexarea «Bosniei şi Herţegovinei 
Ia Croaţia. Se anunţă din Agram : Cu ocazia 
apropiatei călătorii a lui Francise Iosif în 
Bosnia, agitaţia de aci pentru şi contra ane-
xărei celor două provincii creşte. 

In faţa cunoscutei propagande care cere 
celor două ţări ocupate pentru Serbia, se 
ridică tot mai hotărît partidul Starcevici, 
condus de Dr. Frank, pentru anexarea Ia 
monarhie. 

Consiliul comunal din Agram a votat, în 
acest sens, în unanimitate, o rezoluţiune 
propusă de deputatul şi consilierul Gaspa-
rovici, prin care se cere unirea Bosniei şi 
Herţegovinei cu Croaţia, Slavonia şi Dal
maţia, spre a se restabili astfel vechiul regat 
croat sub dinastia habsburgică. 

Se pregătesc mari manifestări spre a în
dupleca pe suveran ca să facă anexarea. 

Un discurs al regelui Petru. Mare 
senzaţie a produs o cuvântare a regelui Petru 
ţinută la Negotin. Aci a fost salutat regele 
printr'o cuvântare din partea deputatului 
sârb Petrovici. 

In această vorbire deputatul s'a plâns că 
asupra Serbiei se lasă nori negri şi că pre
stigiul şi cinstea ţării e ameninţată. Sârbii 
sunt gata a-şi jertfi sângele pentru binele 
ţării, zise oratorul. 

Regele a răspuns următoarele: 
Sârbii sunt totdeauna gata a se jertfi dacă 

independenţa ţării e în pericol. Cât voi domni 
eu voi fi cu deosebită atenţiune să susţin 
în Balcani ordinea, şi voi fi totdeauna gata 
să împiedic din toată [puterea pe ori cine, 
care ar turbura ordinea, ca să profite pe 
contul intereselor noastre nationale«. 

* 

Foaia maghiară „Alsófehér", din 
Aiud sub direcţia faimosului conte »con-
ciliant« Teleki Arved, debitează în nr. 73 
următoarele expectoraţiuni faţă cu memoria 
fericitului Axentie Severa. Le reproducem 
după » Unirea « din Blaj, pentru se vedea 
cum scriu »cei mai concilianţi* dintre 
M a g h i a r i : 

»Este imposibil a trece numai aşa uşor peste 
înmormântarea crim' Jin Blaj. Au serbăto-
rit aci ca pe un erou naţional, pe un ucigaş 
ordinar faţă de care Rózsa Sándor şi Sobri 
Jóska, au fost oameni evlavioşi şi inofensivi, 
pentru-că numai atunci au omorît, când trebuia 
să-şi apere viaţa şi cel dintâiu şi-a expiat şi 
păcatul, pentru-că în lupta pentru libertate a 
năvălit asupra duşmanilor naţiunii. Dar Axentie 
a ucis mai multe sute de moşnegi neputincioşi, 
femei, copii în mod mişelesc, prin viclenie, şi 
noaptea ; pe faţă n'a îndrăznit nici când să se 
arate, a fugit şi s'a ascuns într'una acest erou 
naţional, când ar fi trebuit să dee piept cu băr
baţi înarmaţi. Nu în pământ ar trebui să-i fie 
locul unui astfel de monstru laş, îmbrăcat în 
forma de om, ci în cloacă. Cei-ce l'au serbă-
torit pe acesta de erou naţional, aceia s'au iden
tificat cu acest asasin de femei şi copii, aceia, 
de li-s'ar da ocaziune, poate ar călca în urmele 
lui. Ce au făcut în Blaj, este provocarea nu 
numai a maghiarimei, ci a legilor elementare 
morale. S'a întâmplat. Mărinimia fără pereche a 
naţiunei maghiare poate şi Ia aceasta zice: 
«Doamne iartă-le că nu ştiu ce fac». Vor înfrum-
seţa poate şi crima aceasta, care va rămânea 
ruşinea vecinică a românimei. Ordinea morală 
vătămată numai o satisfacţie poate aveà dacă 
elementele mai serioase şi mai cinstite ar pro
testa ca să se considere şi ei depărtaşi la a-
ceastă crimă şi ar declara că ei cu faptele unui 
astfel de canibal laş şi pătat cu sângele celor 
neputincioşi şi nevinovaţi nu se identifică... 

Crima aceasta mai poate aveà o împrejurare 
atenuantă. Să isgonească din mijlocul lor spi
ritul lui Axentie ! In numele aceluia nu se 
poate face politică patriotică, ci numai ucigaşă 
naţională. . 

O astfel de constelaţie de partid, care ar 
nutri în sufletul său devisa lui Axentie nici 
chiar în comit. Alba-inferioară nu se poate 
tolera. De când cu înmormântarea delà Blaj 
îl poţi supăra mai mult pe Maghiarul din acest 
comitat. Oare în panegiric nu au numit Blajul 
Mekka iar groapa (gödör) lui Axentie mor
mântul profetului ? 

Să ocolească pe departe, departe groapa 
aceea otrăvitoare tot patriotul cinstit şi de 
omenie. 



Pag. 2. » T R I B U N A- N. 159, 

Românii arădani la Expoziţie ! 
Ministrul ungar de comerciu nu acordă 

nici un favor pentru escursioniştii la Bu
cureşti pe căile ferate ungare. Cererea dlui 
Vasilie Goldiş în acest obiect a fost res
pinsă prin următorul rescript ministerial : 
^Ministerul ung. reg. de comerciu. Nrul 
63651 III. Magnificienţei Sale dlui Vasilie 
Goldiş, deputat dietal Arad. La cererea din 
21 August a. c, ca să acord reducerea de 
taxă pe tren pentru o societate mai mare, 
care are să plece din Arad şi Jur la expo-
ziţiunea din Bucureşti, Te avizez, că — 
după-ce reducere de taxă nici pentru ex
poziţii din patrie nu se dau, — cu părere 
de rău, nu pot satisface nici cererei DTale. 
Budapesta, 27 August 1906. Pentru mi
nistru : Szterényi m. p., secretar de stat«. 

Astfel pe trenurile din patrie excursioniştii 
au să piătească taxa întreagă. Această taxă 
pe trenurile de persoane ciasa a ÎH-a face 
delà Arad până la Baziaş 6 cor., pe clasa 
H-a 9 cor. 60 fil., delà Predeal ia Arad tren 
de persoane cl. IH-a 10 cor., cl. 11-a 16 cor. 

Noi socotim trenul pe clasa a Iil-a, deci 
are să coste trenul în Ungaria delà Arad, 
Ia Baziaş apoi delà Predeal la Arad de tot 
16 cor. — Corabia delà Baziaş până la 
Turnu-Severin clasa I-a va costa cu redu
cere de 50°/o cor. 3.75. — Trenul delà Turnu-
Severin până la Bucureşti (accelerat) clasa 
a Il-a cu reducere de 50°/o face 10 cor. 25 
fil., — delà Bucureşti la Constanţa şi retour 
tren accelerat clasa a 11-a cu reducere de 
50°/o : \1 cor. 10 fil., — delà Bucureşti 
la Predeal cu reducere de 50°/o : 5 cor. 95 
fileri. 

Astfel călătoria întreagă Arad-Raziaş-
Turnu-Severin-Bucureşti-Constanţa şi retour 
pela Sinaia-Predeal-Braşov-Arad va costa de 
tot 53 cor. 05 fit. — Avem însă speranţă 
a primi pe trenurile române o reducere de 
75°/o, în care caz apoi toată călătoria (adecă 
spesele de tren şi corabie) vor face î n t o 
tal 44 c o r 75 fi! . 

Din Arad plecarea va fi către Timişoara 
la orele 5 p. m. Vineri in în 1/14 Sept, 
iar' din Timişoara plecarea va fi Sâmbătă 
în 2/15 Sept. dimineaţa îa 6 ore către Ba
ziaş. Excurzioniştii pot însă plecà de unde 
ei voesc, dar trebuie astfel să-şi întocmească 
călătoria, ca Sâmbătă în în 2/15 Sept. di
mineaţa îa 9 ore şi jumătate să se afle la 
Baziaş în staţiunea de navigaţiune. 

Excursioniştii vor face cuminte, dacă, în
trucât numai le este posibil, vor căuta să 
câştige încă aici acasă bani româneşti. Pen
tru 96 fileri se capătă 1 franc. 

Ajunşi odată la Bucureşti, nimeni nu este 
ţinut a-şi întocmi planul de călătorie con
form planului oficial, ci fiecare poate plecà 
unde voieşte şi când voieşte. 

Ancheta a fost prezidată de secretarul de 
stat Szterényi József. Au luat parte deputaţi 
din toate partidele cu escepţia partidului na
ţionalist, (care nu ştiu dac'a fost învitat ori 
nu ?) şi au fost şi social-democraţii repre-
zintaţi prin câţiva fruntaşi de ai lor, cum e 
Garami Ernő şi Weltner Jakab. 

In ziua întâiu chiar, social-democraţii au 
atacat cu multă violenţă proiectul, spunând 
că el nu corespunde nici măcar principiilor 
pe baza cărora s tă ; cu atât mai vârtos se 
poate el numi o binefacere pentru munci
torime. 

Secretarul de stat a riportat oratorilor 
socialişti, că dânşii vor şi aici să facă de
magogie uşoară. Ancheta continuă. 

Z i g á n y Árpád , renumitul pamfieiist maghiar, 
care s'a remarcat de mai multe-ori în viaţa pu
blică prin excrocheriile ce le-a făcut — în iarna 
trecută cu pamfletul contra Habsburgilor — a fost 
eri deţinut. 

Cauza? Tot cea veche; încercări de a ajunge 
la sume mari de bani prin înşelătorii. Acum scrise 
un pamflet cu scop vădit de-a compromită firma 
lui Grödel. EI s'ar fi învoit însă, că pentru o 
sumă de treizeci mii coroane să nu tipărească 
murdarul său scris. 

Ce folos însă c'a fost deţinut? Va ajunge nu
mai înaintea tribunalului, de unde va scăpa tea
făr, precum se întâmplase de alte daţi, în cazuri 
mai grave. 

* 
D e m o n s t r a ţ i u n i m a r i a n ti m a g h i a r e 

au făcut azi-noapte socialiştii în Fiume. Au 
străbătut pe străzile oraşului cântând cântări 
antimaghiare, şi — după-cum scriu foile un
gureşti — au bătut fără milă orice pui de 
ungur, ce le-a ieşit în cale. încăierările 
s'au sfârşit numai prin intervenirea miliţiei. 

A n c h e t ă î n m i n i s t e r u l d e c o m e r c i u . 
Luni s'au început în ministerul de comerciu 
desbaterile anchetei convocată de ministrul 
Kossuth, pentru a delibera asupra proiectu
lui de iege alcătuit de acest minister cu pri
vire la ajutorarea în caz de boală a mun
citorilor şi asigurarea lor contra accidentelor. 

La 26 August vor sosi în Bucureşti, pentru a 
iua parte ia mareie festival coral, ce se organi
zează la Expoziţiune în arenele romane, 30 de 
societăţi corale române atât din ţară cât şi din 
Banat, Ardeal şi Bucovina. Vor ii în cotat mai 
mult de 2000 de cântăreţi care vor da concesie 
în serile de Duminecă 27, Marţi 29, şi Mercuri 
30 August orele 9 jum. 

Majoriatea cântăreţilor de peste hotare şi co
rurile ţărăneşti din ţară vor veni în originalele 
lor consiume naţionale. 

Programul acestor concerte organizate de către 
profesorul de D. O. Kiriac, directorul soc. co
rale «Carmen» cu piese muzicale populare na
ţionale de foarte mare preţ pentru arta româ
nească. In fiecare din cele trei concerte un nu
măr de 10 din aceste societăţi se vor produce 
pe rând cu mai multe coruri româneşti, iar în 
urmă toate corurile reunite într'un ansamblu 
grandios de 2000 cântăreţi vor executa mai 
multe compoziţiuni corale cu orchestra sau cu 
muzica militară sub conducerea maestrului D. G. 
Kiriac. 

Odată cu aceste festivităţi muzicale, în ziua de 
Duminecă 27 August ora 4 se vor reproduce în 
Expoziţie şi în arene, tradiţionala şi originala ca-
valeadă a »Junilor« serbare care se face numai 
la Braşov în a patra zi de Paşti. 

Programul detaliat al acestor serbări se va pu
blica în numărul viitor. 

Expoziţia de vite se va deschide la 6 Septem-
vre şi va dura până la 15 Octomvre. 

D-nii expozanţi cari vor să expună animalele, 
au facultatea să le ţină 20 sau 40 de zile. 

M. Sa Regele a anunţat, că în cursul acest 
săptămâni, va veni în capitală dimpreună cu 
Sa Regina, spre a vizita expoziţia naţională şi es 
probabil, că Suveranii vor azistà şi la marele fe 
tival coral, ce-1 vor da la Arenele Romane, cân 
reţii de peste munţi. 

* 

Iată câteva detalii, în ceeace priveşte vizita si 
dotaţilor române de cântări de peste hotare: 

Primirea se va face de către municipalitate,» 
cietăţile bucureştene de muzică şi populaţiune 
va şti desigur să participe. 

Incvartierea se va face în internatele Statuii 
pensioane şi cazărmi. 

Luni 28 c. excursioniştii se vor duce Ia Sinai 
Duminecă de dimineaţă vor asista ia sfinţirt 

steagului societăţei Carmen în Arenele Roma 
Amintim că concertele se vor da în zilele i 

27, 29 şi 30 August. 

l i n Rofl i 
R e c e p ţ i a d e l à legaţ i un ea otomană. Dt 

minecă cu ocaziunea serbărei aniversarei su 
pe tron a sultanului Abdul Hamid al Il-iea, aa 
loc la legaţiunea otomană din capitală o rec 
ţiune solemnă. 

La orele 9 dimineaţa, în localul Iegaţiunei 
strada Sălciilor şi în prezenţa lui Kiazi'm-Bey, i„. 
nistrui Turciei, Kiamil-Bey, consulul generala 
Bucureşti, Oalib-Bey, prirn-secretar de legaţie, 
Chevket-Bey, colonel de stat-major, prim ataşat 
militar, a dlui Damon-Etfendi, secretar de cos-
sulat, Sarif-Bey, consul general la iaşi şi a m 
multor ofiţeri turci, prin trecere Ia Bucureşti, si 
oficiat de către hogea din capitală un servicii 
divin. 

La orele 10 a început recepţia supuşilor _ 
mani şi a persoanelor de distincţiune. Colonii 
turcă a adus omagii minisirului Turciei. 

Printre cei veniţi a fost şi familia de români 
macedoneni Costuri, veniţi în pitoreştile lor co-
stume macedonene. 

La orele 10 jum,, dl ministru a primii felU 
riie guvernului român, prin organul dlui general 

Situaţ ia ш Rusia. 
4 Septemvn, 

DIN ODESSA, CE ESTE VATRA REVOLUŢIEI | 
SEŞTI, NE SOSESC ZILNIC VEŞTI TOT MAI ÎNGRO
ZITOARE. SOLDAŢII AU HOTĂRÎT, CĂ VOR OMORÎPC 
TOŢI SUPERIORII LOR. DESCOPERITĂ FIIND ACEASTA 
HOTĂRÎRE A LOR, S'AU ÎNTÂMPLAT MAI MULFEÈ 
DEŢINERI. 

SOŢIA LUI STOLYPIN ÎN URMA ATENTATULUI 
FĂCUT CONTRA BĂRBATULUI EI, S'A FOARTE ÎMBOL
NĂVIT. 

IN SATUL MAMIKOW DOUĂ ZECI àc ŢI 
BEŢI, AUB CONDUCEREA PREOTULUI, AU atacat ZECE 
JANDARMI, CE ERAU ÎN BIRT. JANDARMII CARI 
ÎNCERCAT SĂ LINIŞTEASCĂ PE DORITORII DE CEARTĂ, 
AU ÎMPUŞCAT ASUPRA LOR, OMORÎND PE 
INŞI, IAR PE PREOT RĂNINDU-1 GRAV. 

Din străinătate. 
P o l i t i c a lu i S t o l y p i n şi opinia euro 

p e a n a . 

Spiritele cele mai moderate chiar, 
în mod sever politica lui Stolypin. 

Reproducem aci o scrisoare adresată zia
rului > Temps « de către Anatole Leroyj 
Beaulieu, care de altfel nu trece drept re] 
voluţionar. 

trolm 
Promovează apetitul şi greutatea eorpuM, 
delătura tusa, flegma, asuda™ noaptea. 

S í prescrie zilnic de număroşî medici şi profesori la 
morbu r i de p lumânî , catarur i , tusă convu ls ivă , sc ro fu iosă , 

inf luenţă. 
Oferindu-i-se pnbliculuî imitaţii fără preţî, să se ceară totdeuna : 

împachetarea originala „Roche". 

F . H o f f m a n n - L a H o c h e & Co, Base l (Eletia) . 
S Se capetă prescriindn-se de medic in 

Tarmacii i 4 cor. sticla 
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- Permiteţi-mi a vă spune reflecsiunile 
•ce LE sugerează unui vechi amic al Rusiei, 

J I iiiVicoşatorul atentat din inzula Apterskaia. 
[ Când, după primele clipe te cuprinde un 

•toarte legitim sentiment de groază, pentru 
l i te întreba cari sunt cauzele şi cari pot 
II învăţămintele rezultate din asemenea fapte, 
ION cât ai cunoaşte Rusia contiporană, nu 
ISTE Ioc de ezitare pentru a-ţi spune păre-
I REA. Lecţia e sinistră dar e limpede. 
I Bomba din vila ministerială arată şi ce-
llormai orbi cât este de departe Rusia de 
liniştea promisă înainte de dizolvarea Du
liei. 
I judecată după consecinţele ei, politica 
• are, pentru a redă pacea şi siguranţa ţărei, 
IIIICHIS porţile palatului din Taurida şi a 
i f a t cuvântul reprezentanţilor naţiunei, a 
Ijfcrit un adevărat eşec. 
I Lucrul acesta era de prevăzut. 
I Ori cât s'a declarat de liberal şi plin de 
ITANĂ voinţă de primul ministru, tentativa sa 
•era condamnată de înainte. Liberalism arbi-
IHR, nu se poate face, după cum nu se 
IPOATE face ordine cu dizordine, fie asta 
•chiar în Rusia. Ori delà dizolvarea Dumei, 
[imensul imperiu a revenit cu totul la vechiul 
•regim. 
I Pentru a triumfa din această nouă epi
demie de atentate se pare, că guvernul rus 
i cunoaşte alte remedii de cât rigoarea 

ipoliţiei şi constrângerea sistematică; ceea 
[unu înseamnă a vindeca răul, căci el re-
tlirge tocmai la procedeurile care au dat 
luştere şi au înrăutăţit această epidemie. 
I Pentru a lupta cu conspiratorii terorişti 
i a pacifica Rusia, nu trebue geandarmi şi 
lazaci, închisori şi forţe; trebue forţă mo-

I Ori, această forţă morală, ţarul n'o poate 
[fjsi decât în concursul naţiunei şi acest 
[concurs naţiunea nu i-1 poate da decât cu 
[ajutorul reprezentanţilor, în mod liberal şi 
Ieri aleşi. 
Amicii Rusiei, toţi acei cari ca şi noi 

doresc s'o vază scăpată de conspiratori şi 
bombe, trebue să facă demersuri pentru 
prompta convocare a nouei Dume. 

Spovedania unui om putred. 
Lui Aurel Niculescu-Bratzu. 

L'am întâlnit departe, pe ţărmul canalului La 
Manche, într'o vară când urîtul mă gonise din 
Parisul pustiu spre mare. 
într'o după amiază, mă coborîsem să-mi beau 

ceaiul în grădina de iarnă a hotelui. Five-o'clock-
irile hotelului meu erau renumite pe tot lungul 
coastei. In timpul verei, mai toate începuturile 
romanelor de dragoste porneau de aci. 
In jurul meu, o mare liniştită de capete — 

mai multe femei decât bărbaţi — şi un miros 
'adormitor de parfum, de ceai şi de rum. Era 
itila eleganţă în mişcările acestor mâini inelate, 

.irit, ai fi crezut mai, repede că nimic nu se 
! tşcă din tot ce vezi cu ochii şi că totul n'ar fi 

kát un enorm tablou pictat de un nebun. 
lături de mine, un tânăr, vestejit înainte de 

uip, înalt, cu faţa cărămizie, arsă par'că de 
soare, cu părul roşcat — coloarea frunzelor de 

: castan spre sfârşitul toamnei şi ochii verzi, în
tunecaţi ca şi pe apele canalelor părăsite ; da 
iraraui bucăţelelor de zahăr, una câte una, în 
paharele celor două dame cu care sta la masă. 
Una din ele, bătrână dar totuşi destul de fru
moasă pentru cei cari ţin cu orice preţ să fie 
iubiţi de cineva, zâmbea ca de o plăcută adu
cere aminte ştergându-şi din când în când bu
zele roşii de pomadă, cu o batistă de mătase 
verdepal. Cealaltă, cu mult mai tânără şi mai 
urită, îşi rezema posomorită coatele pe spetezile 
fotoliului, şi privea spre o altă masă unde două 
fetiţe se amuzau să îndoape cu prăjituri un biet 
căţeluş mare cât pumnul. 

» T R I B U N A « 

Convocări. 
In senzul §§-lor 23 şi 26 din statute membrii 

«Asociaţiunii pentru literatura română şi cultura 
poporului român « se convoacă la adunarea gene
rală ordinară în Braşov, pe zilele de 21 şi 22 
Septemvre st. n. 1906. 

Programul adunării este : 
Şedinţa I. 

Vineri, la 21 Septemvre st. a , la orele 11 a. m. 
Ordinea de zi : 

1. Deschiderea adunării generale. 
2. înscrierea delegaţilor prezenţi. 
3. Raportul general al comitetului central. 
4. Alegerea comisiunilor pentru : 

a) examinarea raportului general ; 
b) cenzurarea socotelilor anului 1905 şi a 

proiectului de bugdet pentru anul 1907; 
c) înscrierea membrilor. 

5. Prezentarea eventualelor propuneri.*) 
Şedinţa II. 

Sâmbătă, în 22 Septemvre st. n. la orele 10 a. m. 
Ordinea de zi: 

1. Raportul comisiunilor. 
2. Alegerea secretarului literar. 
3. Fixarea locului pentru adunarea generală din 

1907. 
4. Dispoziţiuni pentru verificarea procesului 

verbal. 
5. închiderea adunării generale. 
La orele 4 d. a. şedinţa festivă a secţiunilor 

ştiinţlfice-literare şi conferenţe publice. 
Sibiiu, din şedinţa comitetului central al «Aso

ciaţiunii pentru literatura română şi cultura po
porului român, ţinută la 7 Iunie 1906. 
Iosif Sterca Şuluţu m. p., 

prezident. 
Dr. C. Diaconovich m. p., 

secretar I. 

Se convoacă de nou Adunarea generală cer-
cuală a despărţământului Făgăraş, al »Asocia
tiunei«, pe 11 Septemvrie st. n. 1906 în comuna 
Sbreza-Cârţişoara cu următorul 

P R O G R A M : 
1. Serviciu divin la o ore a. m. 
2. Deschiderea şedinţei la 10 ore. 
3. Raportul comitetului pe anul de gestiune 

trecut. 
4. Raportul cassarului şi prezentarea bud

getului. 
5. Alegerea comisiunilor, pentru censurarea 

*) Se observă că eventuale propuneri au să fie prezen
tate în scris prezidiului Asociaţiunii (în Sibiiu, strada Morii 
Nr. 6) cu 8 zile înainte de adunarea generală. 

Curios lucru. Tânftrul de alături, mă privea ca 
şi cum m'ar fi cunoscut cândva. Totuşi privirile 
lui mai mult aruncate pe furiş, îmi dau să în
ţeleg, că n'are îndrăsneala, să-mi vorbească. Eu 
nu-mi aduceam aminte să-1 fi mai văzut vreo
dată. Aveà o figură suptă de neodihnă — părea 
un bolnav sculat cu sala din pat, dacă nu chiar 
un mort, uitat neîngropat. Vorbea într'un mod 
ciudat, încet şi prelung ca şi cum ar fi cetit 
într'o car te . . . Vorbele lui aveau ceva din ele
ganţa povestirilor lui Wilde, ceva din otrava aiu
rărilor lui Poe, ceva din măreţia străină şi mută 
a sfinxilor din deşert, iar ochii, siugura scântee 
de viaţă ce'i mai rămăsese, din când în când îi 
sticleau mai luminoşi de cât cele două smaragdé 
ale inelelor. . . 

Delà un timp, privirile necunoscutului începu
seră să mă enerveze. Mi-am întors deci capul 
de cealaltă parte a sălei, spre colţul în care şease 
ţigani îmbrăcaţi în haine roşii îşi acordau vioa
rele. Un foşnet de mătase însă mă făcu să tresar. 
Tânărul şi cele două dame de alături se scula
seră să plece. Necunoscutul care mă cunoştea 
îmi zâmbi prieteneşte şi-mi făcu semn să-I aştept. 

Cine puteà fi omul ăsta de-a cărui privire pă
trunzătoare începusem să mă tem ? 

In urma lor m'am ridicat şi eu. Eram hotărît 
să nu mă mai cobor nici odată în grădina de 
iarnă a hotelului. Puteam bea ceaiul în odae. 
Atmosfera five-o'clock-urilor îmi părea prea înă
buşitoare pentru mine şi apoi nici mirosul flo
rilor din sală nu-mi plăcea. îmi părea că mi
roase a mor t . . . 

într'o altă noapte — şi în noaptea aceea nu-1 
cunoşteam încă — în salonul hotelului numai 
rămăsesem decât noi doi. 

Fag. 3. 

acestor rapoarte, şi pentru înscrierea de membri 
şi încassarea taxelor. 

6. Eventuale disertaţiuni sau prelegeri, cari 
trebuiesc prezentate sau insinuate cu 48 ore mai 
înainte directorului despărţământului. 

7. Raportul comisiunilor. 
8. Alegerea delegaţilor pentru adunarea gene

rală a »Asociatiunei«. 
9. Alegerea a doi membri pentru verificarea 

procesului verbal. 
10. Eventuale propuneri. 
11. închiderea şedinţei. 
Toţi spriginitorii culturei române sunt rugaţi 

a luà parte la această adunare. 
Din şedinţa comitetului cercual al despărţă

mântului Făgăraş a »Asociatiunei«, ţinută la 1 
Septemvrie 1906. 
Iacob Macaveiu, Dr. loan Şenchea, 

director. secretar. 

Conflictul româno-grec. 
In » L'Indépendance Roumaine« citim următoa

rea scrisoare din Viena, care ni-se pare foarte 
însemnată şi aducătoare de lumină în chestie, 
tocmai pentrucă presa vieneză e aşa de părtini
toare pentru Greci, în timpul din urmă: 

Viena, 18 Aug. 
»Fără a ne dà de temut chiar acuma, starea 

lucrurilor în peninsula Balcanică e serioasă după 
părerea cercurilor guvernamentale. Şi într'astfel de 
împrejurări nu e bine că neînţelegerea între Greci 
şi Români tot dăinueşte. 

«Neîndoios e că lupta, aceasta ţine în România 
în stare latentă o mare câtime de energie naţio
nală, care nu poate fi întrebuinţată fără zăbavă. 
Trebue să stăruim mult asupra faptului, că con
flictul a ajuns la un punct de unde nu mai poate 
înainta, e la un aşa zis punct mort, cum s'au 
aşteptat de mult în sferele noastre competente. 

«In astfel de împrejurări, e poate de folos să 
ne silim a descurca tortul încâlcit al faptelor, să 
căutăm firul conducător nu în chestia aromânea
scă, nu în cearta între Bucureşti şi Atena, dar' 
în raporturile dintre guvernul român şi cercurile 
conducătoare ale monarhiei. 

>Cu atâta e mai de nevoe această cercetare cu 
cât, în vremea din urmă, intriganţi politici, mai 
mult sau mai puţin ştiutori de scopul ce se ur
măreşte, îşi dau osteneală de-a învinui pe minis
trul de interne al monarhiei, că e părtenitor mai 
mult cu felul de-a vedea al Grecilor în chestia 
Aromânilor decât cu al Românilor. Nu e aşa 
de loc. 

»Ideea aceasta greşită vine de-acolo că partea 
cea mai mare a presei din Viena se lasă influen
ţată de dl Mănos, ministrul Greciei la Viena. 

Afară ploua şi vântul bătea cu furie din spré 
mare. Câteva globuri electrice, luminau plaja 
pustie, acoperită de valuri. Corăbiile pescarilor 
prinse în ancore şi părăsite se înşiruiau pe coastă 
negre şi murdare ca nişte cosciuguri desgropate 
de curând. 

Necunoscutul cu fruntea lipită de geam privea 
afară. Privea cu seninătatea unei statui de bronz, 
cu mâinile împreunate la spate, aşa ca şi cum 
nimic n'ar fi văzut, ca şi cum nu s'ar fi gândit 
la nimic. 

In timpul acesta, cei câţiva întârziaţi, unul câte 
unul plecaseră să se culce. 

Marea crescuse până sub terasa hotelului. 
Zgomotul valurilor apropiate, se desluşeau tot 
mai bine. Şueratul vântului nu le mai putea 
acoperi. 

Necunoscutul, nemişcat delà locul lui, îţi făcea 
impresia unei mobile. La un moment dat, îl văzui 
întorcându-se repede ea şi cum ar fi avut ceva 
de spus . . . salonul însă era gol. 

Liniştit, îşi vârî atunci mâinile în buzunarele 
pantalonilor şi cu un zimbet de răutate, un zim-
bet în care citeai sarcasmul unei rase întregi, 
se apropie de fotoliul meu. 

— Iartă-mă domnule, îmi zise el. Poate că-ţi 
întrerup şirul gândirei, dar vezi, eu sunt un om 
cur ios . . . Aşi vrea să te întreb pe dumneata, ştii 
pentru cine se înfurie marea când cei depe mal 
n'au nici măcar timp s'o privească ? 

— Mă gândeam tocmai la cei întârziaţi pe 
mare, îi răspunsei eu. 

— A ! . . . La cei care se îneacă ori la cei cari 
scapă ? 



>T R I B U N Ac Nr. 159. 

»Dela început, Austro-Ungaria era gata a spri
jini şi a încuraja cererile româneşti în privinţa 
soartei Aromânilor în Macedonia. Cercurile noa
stre conducătoare socot şi-acum chestia macedo-
românească dreaptă şi vrednică de-a fi sprijinită. 

»Până acum au fost necontenit gata a sprijini 
toate stăruinţele puterilor la Atena împotriva fap
telor criminale ale bandelor greceşti în Macedo
nia, cerând să li-se pună capăt. Cererea României 
să se îngădue întrebuinţarea limbei româneşti în 
biserică şi şcoală pentru Aromânii din Macedonia, 
se priveşte acî ca în totul întemeiată şi ca putând 
fi pusă în lucrare cu niţică bună-voinţă din par
tea patriarhiei dela Constantinopol. 

»Numai asupra unui punct — şi ăsta e punc
tul mort de care vorbeam mai sus — : felul de-a 
vedeà al cercurilor conducătoare ale monarhiei se 
deosebeşte cu totut de al ministerului de externe 
al României. 

»Guvernul din Bucureşti stărue în cererea ca 
guvernul din Atena să îndemne pe patriarh să 
primească iradeauadela 10/23 Mai 1905; în Viena, 
dimpotrivă, se crede că, măcar că sunt relaţii strânse 
între Atena şi Fanar, guvernul grecesc n'ar puteà 
face asemenea pas, căci ar lovî în demnitatea na
ţională a Greciei. 

>Cabinetul din Atena poate să pună înainte, 
şi cu drept cuvânt, faptul că, din punctul de ve
dere al dreptului de stat, patriarhia este o auto
ritate otomană şi prin urmare, străină. Dacă gu
vernul român n'ar mai stărui în această cerere, ci 
ar pune stăruinţă faţă de Poartă şi de Yldiz, sau 
ar face să lucreze asupra patriarhiei alte influinţi 
mai puternice, s'ar puteà trece punctul mort la 
care a ajuns neînţelegerea. 

»Cu atât mai mult ar fi de dorit ca oamenii 
de stat ai României să adâncească această dez
legare, cu cât mijloacele întrebuinţate până acuma 
ca să-şi ajungă scopul naţional, anume expulză
rile numeroase ale Grecilor din România, legile 
excepţionale în privinţa dărilor, măsurile pentru 
vasele greceşti, s'au văzut de mult că nu au 
izbândă. 

»Dacă vor să-şi dea samă cât de puţin e ple
cată monarhia a luà în această ceartă partea Gre
ciei, va fi de ajuns să le amintim că înainte de 
promulgarea legii privitoare la vasele greceşti pe 
Dunăre, ministerul de externe al Austro-Ungariei 
a respins cu hoiărîre cererea Atenei de a îngădui 
vaselor greceşti să poarte pe Dunărea-de-jos pa
vilionul Ungariei. 

» Politica balcanică a Austro-Ungariei vrea dez
voltarea slobodă naţională şi socială a tuturor 
neamurilor. Şi în sferele noastre conducătoare se 
cunoaşte foarte bine valoarea civilizatoare a ele
mentului românesc în Macedonia şi Albania «. 

— Şi la unii şi la alţii. 
Răspunsurile mele însă, nu-1 mulţumiră de loc. 
— Pe dumneata nu te-a apucat nici odată 

furtuna ? 
— Nu. 
— Or poate nici n'ai călătorit pe mare ? 
— Nu încă. 
— Păcat... dumneata nu pricepi poezia mărei... 
Apoi după o pauză şi cu un zâmbet din ce 

în ce mai plin de răutate: 
— lartâ-mă că-ţi spun lucrurile astea, dar mie 

îmi place să spun adevărul chiar oamenilor pe 
care nu-i cunosc. . . Vezi, dumneata dacă nu pri
cepi poezia furtunei, nu pricepi nici muzica 
nici dansul, nimic. . . Marea singură te poate 
învăţa totul. In şcoală nu se prea învaţă 
multe lucruri. Nu? O să-mi spui poate că la 
aceiaşi şcoală am învăţat cu toţii. Dar dumneata 
nu ţii să ştii ceva mai mult decât alţii ? In ca
zul acesta eşti un om fericit şi ca dumneata am 
întâlnit mul ţ i . . . foarte mulţi. Mie însă nu-mi plac 
oamenii fericiţi: fericirea nu-i un lucru de in
vidiat.. . şi animalele sunt fericite! 

* 

Un sfert de ceas mai târziu, un chelner cu 
ochii pe jumătate închişi de somn, ne servea 
ceaiul. 

Străinul pe care credeam a-1 vedeà pentru 
prima oară, necunoscutul de a cărui privire în
cepusem să mă tem, era prinţul B., român care 
aproape nu-şi mai cunoaşte limba, era — stranie 
întâmplare — colegul meu de bancă, în clasele 
pr imare . . . 

Mi-am acoperit faţa cu palmele, şi câte-va mi
nute am stat nemişcat alături de el, privind întu
necatul gol din palme ca şi cum aşi fi vrut să 

NOUTĂŢI. 
A R A D , 5 Septemvrie 1906. 

— Emigrările din Transilvania în Ro
mânia. Vice-comiţii, (subprefecţii) din Cluj şi 
Braşov au anunţat ministrului de interne, contele 
Iulius Andrássy, că trecerile în România ale lo
cuitorilor din acele comitate au crescut foarte 
mult. 

Ei cer ca să se ia măsurile necesare pentru a 
se împiedeca aceste emigrări. Cercetările au do
vedit, că faptul acesta se datoreşte unor agenţi 
de emigrări. 

Autorităţilor le-a succes să descopere, că agenţii 
unei mine şi ai unei societăţi anonime forestiere 
ademenesc pe oameni să treacă în România, pro-
miţându-le salarii mari pentru lucru. 

Muncitorii au să se convingă mai târziu, spun 
subprefecţii, că sunt traşi pe sfoară, pentru că 
societăţile îi plătesc foarte rău, aşa că sunt ne
voiţi să se adreseze consulatului austro-ungar 
din Bucureşti, ca să-i trimeată acasă pe spesele 
statului. 

S'a constatat, că din Ianuarie 1905 până în 
Ianuarie 1906 au trecut în România din comitatul 
Clujului 1300 persoane, iar din comitatul Braşo
vului 1440. 

In anul acesta se va îndoi numărul, căci dela 
1 Ianuarie până la 15 August au emigrat din co
mitatul Clujului 1461, din comitatul Braşov 1210 
persoane. 

Vice-comitele din Cuj aminteşte, că din comuna 
Meregyö, care se află în apropierea oraşului Banffy-
Hunyad, au emigrat în săptămâna trecută 101 
persoane. 

Ministrul de interne va da un ordin sever pen
tru a împiedica emigrările. Pe lângă aceasta va 
fi îndrumată poliţia de graniţă, să supravegheze 
cu mai multă atenţiune trecerile în România. 

Rapoartele subprefecţilor nu arată de ce na
ţionalitate sunt emigranţii în chestiune. 

— Nuntă. Ni-se scrie: In 1 Septemvre a. c. 
n. s'au cununat în Buşteni (România), Ionel Comşa, 
mare comerciant în Sălişte şi Silvia Todea din 
Reghin. Naşi au fost dl dr. Iancu Meţianu şi 
d-na din Zârneşti. Actul cununiei l'a săvârşit în 
biserica Domnească P. Sa archimandritul Buşte
nilor, Dionisie, pe lângă azistenţa a doi călugări, 
iar răspunsurile bisericeşti le-a dat corul biseri
cei. — Toată aceasta serbare s'a prezentat în o 
frumseţă şi eleganţă cum numai în România se 
poate vedeà. 

— »Junii« din Braşov Ia expoziţie. »Ga
zeta« din Braşov aduce ştirea, că »Junii« vor 
pleca în 26 Aug. v. la Bucureşti pentrucă să re-

pătrunz enorma noapte ce ne despărţise timpul 
de 20 de ani. Şi parcă tot nu-mi venea să cred, 
să fie oare cu putinţă ca după atâta timp eu 
să fi rămas acelaşi, aşa ca să pot fi recunoscut 
pe dată; pe câtă vreme, din el, băiatul frumos 
de altă dată nu mai trăia de cât o umbră aproape 
ştearsă, fără viaţă, o icoană tocită de buze, pră
fuită de vreme!... Şi atunci mi-am adus aminte 
de aşa cum eram noi cu 20 de ani în urmă — 
copii fără minte, visători naivi, artişti pretenţioşi 
şi fără aureolă, citind pe »Fat frumos din lacrima« 
ori declamând » Lacul « de Lamartine şi neprice-
pându-ne să descurcăm pe tablă o împărţire. 

într'o zi, îmi făcuse o destăinuire tristă. Părinţii 
se hotărâseră să-1 trimeată în străinătate. Şcolile 
din ţară nu erau potrivite vlăstarului unei familii 
care în vremuri domnise în România. Şi peste 
cât-va timp a plecat. Ne-am sărutat atunci cu 
dragoste de frate şi am plâns cu lacrimi calde 
de copil îndurerat căci până atunci nu plânsesem 
încă şi despărţirea fratelui meu de visuri mă în
durera pentru întâia oară. De atunci trecuse timp. 
In prima lună primisem dela el trei scrisori ; într'a 
doua, una; într'a treia nici una, şi apoi ne-am 
perdut urma. Aşa este când pleci departe. Streinii 
îţi sugrumă cu încetul amintirea celor lăsaţi în 
urmă, şi clipă cu clipă, zi cu zi, an cu an, te în
străinezi tot mai mult şi iot mai străini îţi par 
acei cari ţi-au fost cei mai dragi !... 

Şi în noaptea aceea, după 20 de ani, ne regă
seam iară. 

— Când te-am văzut în sală, mi-am adus 
aminte că te cunosc, îmi zicea el. Ţi-am făcut 
semn să mă aştepţi fiindcă vroiam să te întreb 
cine eşti. Eram sigur că te cunosc. A doua zi 
am venit la ceai cu gândul că vei venî şi tu. 

prezinte la expoziţie Duminecă în 27 Aug. fp 
moaşele lor obiceiuri dela Paşti. 

— Preot pe firma jidanului. »Neamul i 
manesc«, revista politică a dlui lorga aduce ştir 
că un croitor ovreu din Galaţi, Nahmanovid,sa 
instalat cu toată pompa în oraş şi şi-a zugtávit 
pe firma meşteşugului său ca reclamă un proto
pop în reverenzi. I-se atrage atenţia episcopului 
Pimen asupra acestui fapt, ca să împedece pe 
preoţi de a lucră reverenzi la un ovreu. 

— Parastas. Ni se scrie: In ziua de »Santa Mărie 
mare« s'a săvîrşit în bis. orientală rom. din Bozovici 
parastas întru odichna sufletului reposatei preotese 
din Domaşnia Mărita Pepa născ. Kuva. Fica cea 
mai mare a reposatei,.. Anna Bonna, îndemnată de 
dragostea nemărginită faţă de dulcea ei mamă, 
n'a pregetat osteneală, ci alergând la locul na-
şterei maicei sale, unde şi pe dînsa o leagă dulci 
amintiri a copilăriei, a lăsat să se săvîrşiască s. 
parastas prin preoţi locali Nicoiae Brinsei şi Ni
coiae Bihoi şi preotul Vasilie Usonescu. Pentru în-
sămnătatea zilei corul local a interpretat respon-
şurile liturgice şi funebrale esecutându-le cu o 
rară preciziune. Odichneşte în pace suflet blând! 

— Rectificare. In discursul de deschidere al 
dlui losif Vulcan preşedintele societăţii fondului 
de teatru publicat în Nr. 155 al ziarului nostru 
s'a strecurat o esenţială greşală. Anume către fine, 
în rîndu! al doilea al punctului care începe cu 
yRomâni priviţi la mine« în şirul.*! Нпііея în loc 
de >/n cursul sutelor de an. ... s'a 
oraşul sutelor de ani<„. Cea e prin aceasta re 
tificăm. 

— O bancă românei în ,s merite 
Românii aflători în Cleveland, America й 
Nord, au hotărît zilele acestea să înfiinţezi 
o bancă românească. 

In acest scop s'a constituit o societate 
anonimă pe acţiuni, care va remite 200 de 
acţiuni a 100 dolari una. Biserica româ
nească greco-catolică a hotărît să cumpere 
100 de acţiuni. Restul a fost aproape toate 
subscrise. 

Ziarul românesc Românul, care apare în 
Cleveland şi de unde luăm aceste inforaap'i 
crede că această întreprindere va aveam 
succes desăvîrşit şi că nu mai mult decât 
peste un an preţul acţiunilor se va întrei 
cel puţin. 

— Necrolog. Ni s'anunţă un dureros caz de 
moarte care a aruncat într'un doliu adînc familia 
dlui Georgiu Ardelean advocat în Timişoara. Fiiul 

Lipseai însă. M'am dus atunci la chelnerul cart 
te servise cu o zi înainte şi l-am întrebat de tine. 
Ah, nu mi-ar fi trecut nici odată prin gând cai 
fi putut chiar tu. Şi cu toate acestea P aHwM 
Dacă nu mi-aşi fi uitat că am trăit 
România, te-aşi fi ghicit imediat. Dai 
gândit tot, şi peste tot, numai la noi, 
din copilărie, nu... Astă-seară când am c 
ochii de tine, am tresărit de bucurie 
aşi fi văzut reînviind un al doilea ^nnst... şi 
dacă nu ţi-am spus-o imediat, e că tot speram 
să mă recunoşti şi tu... Ah, ce nebun, ce nebun 
sunt... 

Şi prinţul dădu cu desnădejde din cap. 
— Te-ai schimbat şi tu mult, e drept, totu-şi 

ţi-a rămas ceva din figură, în privire mai cu seamă, 
ceva care n'are să ţi-se schimbe niciodată 
şi care îmi va spune întotdeauna că eşti acelaşi, 
In timp de 20 de ani, tu ai trăit aşa cum tre
buia şi-ai crescut fără să fi altul. Tu ai rămas 
tot tu; dar eu, mă vezi pe mine? 

Şi se duse în faţa oglinzei măsurându-se cu 
nişte ochi încruntaţi de par'că şi-ar fi privit un 
duşman. 

— Ia priveşte-mă... Cap de mort... mâini de 
mult, aşa de mult că aproape am putrezit pe 
de-a întregul. Nu ?... Spune. Ţie nu-ţi miroase a 
cadavru ?... Mie da. Şi dacă aşi vărsa pe mine 
toate parfumurile din lume, acelaşi lucru va fi 
— tot parfumul morţii mirosi-va mai tare... 

Cuvântul morţii mă cutremura pentru prima 
oară. In momentul acela, fără să vreau mă gân
deam Ia romanul lui Oscar Wilde, şi în figura 
prinţului vedeam par'că portretul Iui Dorian Gray. 
Mi se părea lung, nesfârşit de lung, cu capul 
înfiorător de urât, un monstru viu cu ochii de 
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"' ardelean, Georgia Enea a decedat în 27 
Kug, de scarlatină în vîrstă de 14 ani şi a fost 
; nântat la 29 August. 11 deplâng neconso-

părinţi şi trei surori. 
L i somnul lin ! 

- Succesul unei femei doctor. La Bruxella 
ie loc acum congresul societăţii de psyhiatrie şi 
iturologie. 
Biroul e compus din dl de Mot, primarul ora

şului, vice-preşedinte de onoare al congresului, 
I de Latour, director general al ministerului de 
justiţie, dl dr. Deraux, inspector general al servi-
tiiilui de higiena şi d-şoara dr. Stefanowska, pre
statul societăţii de neurologie. 
Congresul a fost prezidat în şedinţa de dimi

neaţa de dr. Crocqo, preşedintele societăţii de me
i i mintală, iar în şedinţa de după amiazi de 
t Stefanowska. 
După discursul inaugural al drului Crocqo, a 

•oit şi d-şoara dr. Stefanowska asupra rolului 
miinei. 
uşoara a fost foarte mult aplaudată şi viu fe

lia de medicii azistenţi. 

- Studentele belgiene. După o statistică a 
iversităţei belgiene, au frecuentat acea univer
sitate anul acesta 260 de fete. 
Cele mai multe au urmat medicina, 24 au ur-

riliterile, 40 ştiinţele naturale şi fizico-chimice 
li 56 dreptul. 
Ni""*--' tudentelor, a fost augumentat anul 

; peste cel din anul trecut. 

^Bpè ileală frumoasă. Cetim în «Li-
rtatea» că fişpanul delà Deva, Bornemissza, 

f » m m d > iu zilele trecute mai mulţi oaspeţi, 
domni mari, la vânat. A angajat vre-o 70 Ro-
mni de gonaci şi au ieşit cu toţii în pădurile 
4da Branişca şi Târnăviţa. Domnii s'au pus la 
ea întinsă în apropierea tufişurilor cu puşca 
fagi ei aşteptând sălbătăciunile. Gonacii o luară 
Wind prin pădure. Au stat domnii un cias, 
ini şi mai bine, prin pădure se făcuse linişte, 
luat ca'n palmă. Pe urmă se puseră să caute 
păcii, dar iai dacă ai de unde. Se întoarseră 
cap acasă şi afiară pe gonaci în sat acasă fie
se la trebile sale. Fişpanul făcea spume Ia 
[à de mânie. Românii liniştiţi însă i-au răs-
py. 
'D'apoi, «măria-ta, ne-am răsgândit şi noi, că 

ie, ne-am adus aminte, că la Dobra, când fuse 
si alegerile celea, măria-ta ai avut atâtea sute 
lejendari, cari au mers unde le-ai zis şi ce 
Ы poruncit, — de ce să ne foloseşti acum pe 
«trebuiţii de noi ? şi ne-am gândit că mai bine 
iá te lăsăm să poţi aduce iară jendarii şi căta-
lele, că's mai bune hAitaşe ca noi». 

maragde şi buze de bronz, şi cu cât îl priveam 
» atât mi-se părea schimbându-se pe minuta ce 
rece, altul, tot altul de cât cela care îmi vorbea... 

ebun sunt, îmi zise el într'un târziu. De 
t i'. : spune lucruri la cari n'ar trebui nici 

mă gândesc? Dar vezi, mi-am adus 
e atunci, de când eram copii. Păcat, 
ne înăbuşim tinereţa aşa de timpuriu, 

$, tbim moartea, înghiţând de bună-voepe 
tare a câte un pahar de otravă — câte o zi 
nai puţin... Dar ce vrei să fac ? Tu nu şti cât e 
de dulce să mori aşa, încet, pe nesimţite, să şti, 
i mâine ţi-este ultima şi nerăbdător să sorbi 
imul pahar !... Ah ! ultimul meu pahar !... Ai 
nit la timp. Ai norocul să mă vezi murind, 
kultă. Tu, nu şti când o să mori. S'ar părea 
dlucrul ăsta nu-1 ştie nimeni. Eu însă, îl ştiu. 
(1 si mor curând. Viaţa meae calculată zi cu zi, 
fi cu oră. Ii ştiu chiar ultima oră. Moartea mea 
«si întristeze pe nimeni. O să fie o adevărată 
sete, şi o să se petreacă ca şi la o aniversare. 
ku dau un banchet monstru, un banchet în 
cinstea morţei mele şi de faţă cu toţii, fără ca 
meni să ştie voi goli ultimul pahar... Pricepi ? 
Stima înghiţitură va fi începutul celor fără de 
Eşit... 
Şi prinţul îşi încheie fraza cu un gest larg şi 

lotuşi plin de hotărîre. 
In timpul acesta, la orizont o dungă argintie 

se desena din ce în ce mai strălucitoare ca şi 
ba unui cuţit enorm ce ar fi plutit în aer. 
începuse să se lumineze de ziuă. Vântul încetase. 
Furtuna se liniştise şi marea îşi legăna răutatea 
potolită pe fâşiile enorme de apă ce se depărtau 
inele după altele cu zgomotul unor lanţuri ru
ginite. 

— Nefer ic i re . Pentru cine e robit cu totul de 
patima beţiei, un medicament neîntrecut, ce poate 
să-1 împiedice şi desveţe delà aceasta patimă dis
trugătoare şi omorîtoare de viaţă preţueşte foarte 
mult. Atragem atenţiunea asupra inseratului far
macistului Franki Antal din Seghedin, ce-1 publi
căm sub titlul «Am fost beţiv.» 

— Călăuza învăţătorului de /. Crişan, 
învăţător în Socodor, este titlul unei cărţi 
de bun folos pentru învăţătorime, apărută 
acum în editura tipografiei noastre. 

Autorul tratează teoretic şi practic, dând 
modele, materialul de învăţământ pentru 
şcoala elementară. Cartea e bine scrisă, bine 
împărţită şi poate servi, în adevăr, drept 
călăuză pentru învăţătorii noştri cărora li-o 
recomandăm cu toată căldura. 

Se poate comanda delà institutul editor 
»Tipografia Tribuna», Arad. Preţul 2.50 cor. 
plus porto 10 fileri. 

— Oroloage ieftine şi juvaericale pe lângă pre
ţurile cele mai avantagioase se pot căpăta la 
Deutsch Izidoráé, palatul contelui Nádasdy, strada 
Forray. 

— Wolf J., pantofar de ghete femeieşti şi băr
băteşti Arad, strada Weitzer (palatul minoriţilor). 

Economie. 
Arad, 5 Sept. 1906. 

Maşina de clocit oue. 
— Un adevărat isvor de venit pentru popor. — 

Când avicultura de un timp încoace începe a 
progresa pe toate liniile, nu pot să tac fără să 
nu atrag atenţiunea poporului nostru român şi 
mai ales a conducătorilor Iui asupra unei maşini 
practice de clocit oue, care prin buneaţa ei şi-a 
câştigat un renume în felul său. 

Aceasta maşină e inventată de un maşinist 
bulgar, aplicat de prezent la maşinele de econo
mie a unui proprietar mare de pământ în Bán-
hegyeş. 

E o construcţiune foarte bună, c;rr.p!5 ş; eftină. 
Are formă patruunghiulară cu păreţi dupli de 
lemn, între cari e întărit un reservoriu de zinc, 
care se umple cu apă prin o gaură mai mare ce 
se află în partea de-asupra şi se deşartă prin o 
altă gaură mai mică, ce se află la o parte a re-
servoriului din jos. De desubtul reservoriului la 
celea două capete sunt două saltare, în cari se 
aşează ouele în rînd unul lângă altul. Ouele să 

Ne dădurăm întâlnire pe a doua zi înainte de 
masă şi fiecare pornirăm spre odăile noastre. 

Până acî vorbele prinţului îmi făcuseră im
presia aiurărilor interesante ale acelor oameni 
ciudaţi cărora mulţimea le zice nebuni — oameni 
rari, aproape dispăruţi astăzi, filozofi necunoscuţi, 
obosiţi de viaţă şi totuşi fricoşi de moarte, ră
tăcitori singuratici din oraş în oraş, din ţară în 
ţară, nemulţumiţi de tot şi de ei înşişi chiar. 

In dimineaţa aceea n'am putut închide ochii. 
Figura prinţului mi-se încrustase în minte ca şi 
o monogramă pe un inel. Voiam să mă gândesc 
undeva, într'altă parte decât la el, şi gândul mai 
stăruitor decât ori când, rămânea în loc, ca şi o 
piatră enormă pe care n'aşi fi putut-o clinti. 
Când m'am sculat din pat, obosit de nesomn, 
mi-am simţit ochii umezi. Plângeam fără să 
vreau pe ultimul vlăstar al acele rase vechi 
şi nobile, pe omul putred căruia nimic nu-i 
mai rămăsese viu decât galeria cu portretele 
strămoşilor. 

* 

Când am deschis uşa, m'am oprit în prag 
ca şi cum mi-ar fi fost frică să întru înlăuntru. 
In odaie plutea greoi un miros pătrunzător de 
flori uscate, mirosul coroanelor funerare îngră
mădite prin cavouri. Prinţul era îmbrăcat într'un 
halat cărămiziu, pe poalele căruia un stol de 
paseri albe cu aripele întinse aşa cum se văd 
încrustate pe obeliscuri ori pe vechile vase 
egiptene, păreau că-şi iau sborul după malurile 
Nilului spre fundurile pustiului. Când m'a văzut 
s'a ridicat după sofaua în pernele căreia se în
gropase aproape pe de-a întregul şi zâmbindu-mi 

clocesc regulat în 21 de zile prin căldura mode
rată a apei, ce le vine străcurată prin o sâtă de 
drot din sus delà reservoriu. In fiecare saltar 
încap 150 de oue, cari în toată ziua vor fi în
toarse odată prin o pânză ce se află întinsă sub 
ele. Păreţii maşinei fiind groşi şi astfel calzi, din 
jos în dreptul camerei ouelor sunt prevăzuţi de 
ambele laturi cu câte 10 găurele pentru aerizare, 
cari se pot închide şi deschide; acestor găurele 
cari cu atâta isteţime sunt acomodate, se poate 
mulţămi şi succesul acestor maşini. Tot la cele 
două capete pe unde se bagă şi se scot salta
rele, se află din afară două uşi, iar din lăuntru 
două fereşti de sticlă prin cari se poate vedea în 
continuu gradul căldurei, ce-1 arată un termometru 
aşezat deasupra ouelor. 

Aceste maşini sunt construite în două forme: 
una e mare şi are două saltare, cealaltă mai mică 
şi are un saltar. Pregătirea celei cu două saltare 
costă 120 cor., iar a celei cu un saltar70 cor. 

Manipularea acestor maşini e simplă, susţinerea 
lor eftină aşa, în cât întrec pe toate celelalte ma
şini patentate şi scumpe. Sunt isvoare adevărate 
de venit. Să vedem numai. 

Dimineaţa în care zi voim o începe clocirea, 
umplem reservoriul de zinc cu apă rece, pe care 
o măsurăm cu o oală de pleu folosită şi pentru 
încălzitul apei, de 15—20 litre, pentru a şti can
titatea apei. Din aceasta cantitate de apă prin 
gaura din jos, deşertăm 3/4 parte, pe care fer-
bând-o o adaugem cătră cea rece rămasă în re
servoriu. Apa cea caldă amestecându-se la mo
ment cu cea rece va da o temperatură de 50—52 
C , pe când temperatura în camera saltarelor va 
fi 39—40 C ; când apoi se pun şi ouele în sal
tare, după care procedură, apoi închidem fereştile, 
iar peste noapte şi uşile din afară. 

In a doua zi dimineaţa deschidem uşile şi prin 
fereştile de sticlă ne uităm la termometru, a cărui 
grad acum va arăta numai 36 — 37° C , deşertăm 
deci iarăşi, dar acum şi de aci nainte până la 
prima ciocnire numai tys parte din apa cea caldă 
din reservoriu, care punându-o la foc în oala de 
pleu, peste 5—10 minute va fierbe, şi iarăş o 
vărsăm cătră cealaltă, prin ce am ajuns de nou 
temperatura dorită. La trei zile după aceea se 
începe şi întoarcerea ouelor, cari cu ajutorul 
pânzei din jos în toată ziua se întorc odată. 
Astfel manipulăm maşinele în toate zilele regulat 
până la prima ciocnire, când apoi a încetat atât 
fierberea apei, cât şi întoarcerea ouelor ; la mani
pularea unei, ba chiar şi a două maşini, apa o 
putem fierbe deodată cu prânzul prin ce ne lipsim 
de cheltuială. In ziua ciocnirei numai avem a face 
nimic; uşile din afară le lăsăm ziua-noaptea des
chise, pentrucă puişorii scoşi şi svântaţi să se 
tragă cătră fereasta luminoasă, de unde apoi pe 

cu acelaşi obicinuit sarcasm mi-a întins mâna 
pe degetele căreia, — degete subţiri şi palide ca 
aurul mat, — înşirase alte inele decât cele din 
ajun. Degetele prinţului îmi făceau impresia unor 
lucruri desăvârşite de artă ce ar fi trebuit păs
trate în galantare de sticle prin muzee — lucruri 
ce nu trebuiau atinse şi numai admirate. 

— îmi place că vii la timp, îmi zise el. Lucrul 
ăsta mă face să am toată încrederea în orice 
cuvânt al tău. Voiu aveà nevoie de tine, de un 
om sincer care să mă cunoască bine şi care să 
mă iubească mult. Nu-i aşa că tu mă iubeşti 
încă ? Nu ? Spune-mi. Am ghicit lucrul ăsta 
aseară. Vom pleca d'acî împreună. Tu eşti fratele 
meu şi numai vroiu să pierd... 

Ne aşezarăm amândoi, unul lângă altul în 
faţa unei mescioare încărcate cu sticle de lichior. 

— Ascultă-mă, eu n'am băuturi de cafenea. 
Tu trebuie să bei ce-ţi dau eu şi fii sigur că 
ambrozia zeilor nu era mai gustoasă decât lichi
orurile mele. 

Şi prinţul începu să-mi arate fiecare sticlă în 
parte. 

— Iată acî am lichior de mirt. 
Ţi-se pare curios. Nu ?... Mie îmi place foarte 

mult. Miroase aşa frumos !... Miroase a cadavru... 
Păcat că nu-i otrăvitor... Eu îl beau amestecat 
cu lichior de lămăiţă. Ah, ce miros comun ! 
Miroase a vestală, a castitate, şi cu toate acestea 
o sticlă aşa, îţi e de ajuns... Pricepi ? N 'o să 
bem însă nici dintr'unul nici într'altul. Acî am 
lichior de chiparoasă. Primul lui fabricant a murit 
chiar în ziua în care I-a gustat. Nenorocitul, a 
murit fără să-şi dea seama ce mare bine făcuse 
omenireL. E otrava cea mai de preţ, cea mai 
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din jos uşor îi adunăm în poală ori cutie (pre
gătită pentru acest scop). 

Ce bucurie nespusă avem mai vârtos dimineaţa, 
când la fereastă ne aşteaptă câte 60—80 de pui 
scoşi din noapte, dar şi ce jele ne pătrunde când 
îi vedem orfani în lume despre ce mai la vale. 

Eu am ajuns la acel succes, că din 150 de oue 
mi-s'au scos 135 de pui, iar din cele 15 oue 10 
au fost nefructifere. Tot cu aceste maşini pe lângă 
asemenea manipulare se pot scoate şi pui de raţe 
ori gâşte cu cel mai bun succes. 

Cu toată încrederea recomand deci tuturora şi 
mai ales dlor colegi învăţători aceste maşini, dacă 
doresc a Ie face cunoscute şi poporului nostru 
pentru înflorirea viitorului lui. 

Va fi destul deci dacă mai mulţi însoţiţi vor 
comanda câte o maşină de model, după măsură 
şi stud'iàrea carda apoi se vor putea construi ori 
cât de multe chiar şi de cătră maeştri delà sate. 
Pentru încunjurarea deocamdată a speselor mai 
mari, până la convingere va fi destul, dacă se vor 
comanda maşine cu câte un saltar (pentru 150 
de oue). Pregătirea fiecăreia costă 70 cor. 

Maşinele vor fi trimise deplin aranjate şi pro-
văzute cu toate cele de lipsă precum şi cu des
crierea manipulării lor, (tipărite) şi a unei creşteri 
naturale foarte practică a puilor şi se vor trimite 
cu rambursa până la ultima staţie a căii ferate, 
cea ce este a se comunica la fiecare comandă. 

Toţi aceia cari doresc ca eftin să devină în po
sesiunea acestor maşini, şi ca pe iarnă când e 
mai rentabilă clocirea, se fie deplin aranjaţi, să-şi 
trimită comandele până în 15 Oct st. n. ca ma
şinele să se poată pregăti şi astfel trimite până 
în 30 Noemvrie. Pentru creşterea puilor orfani 
se folosesc coponi. j 

Coponul e mama vieţuitoare a puişorilor or
fani. Despre instruarea practică a coponilor fără 
ai îmbăta (cea ce este o procedură greşită şi pe
riculoasă) am scris un articol, care au fost tradus 
şi publicat şi în foaia aviculturală »Szarnyasaink« 
(nr. 7 a. c.) la sfârşitul căruia adauge: » Acesta 
e fundamentul, pe care de mult ar fi trebuit să 
zidim «. 

Acest articol încă e alăturat acestor maşini, re-
solvindu-se astfel şi întrebarea cea mai grea a 
creşterii puilor. Coponul ca mamă e ce! mai 
cercat şi preţuit în timpul de azi, i-se pot da în 
grije şi puii scoşi prin cloşte, în care caz cloşca 
eliberată va oua mai iute. 

Deci creşteţi coponi cât de mulţi, încă şi aceia 
cari din anumite cauze nu vă puteţi angaja Ia 
aceste maşini ; cereţi şi vă voiu publica atunci 
pe aceasta cale instruarea şi folosul cel mare al 
coponului pentru a dovedi, că nu idea de a câş
tiga altora reclam m'a condus la aceasta publi-

plăcută, cea mai nobilă ! Ai să vezi. Un păhărel 
nu-ţi poate face nici un rău. Trebuie să bei o 
sută ca să mori şi anume câte un pahar la două 
săptămâni. Totul e calculat. Lichiorul ăsta omoară 
cu o exactitate de ceasornic. Cel care i-a studiat 
efectele a fost cel mai mare om. In cinci ani şi-a 
omorît douăzeci şi doi de servitori şi fiindcă 
fusese dat în judecată şi cât pe-acî să fie con
damnat, timp de alţi zece ani de zile şi-a con
tinuat experienţele cu condamnaţii la muncă 
silnică pe viaţă. Tu îţi faci idee de ce însem
nează cincisprezece ani din viaţa unui om, în
chinaţi studierei unei otrăvi ?... Eu am băut până 
acum 57 de pahare. După-cum vezi am trecut 
de jumătate. Pe al cincizeci şi optulea îl voiu 
beà azi în sănătatea ta. Tu îmi vei face plăcerea 
şi vei beà împreună cu mine. N'ai nici o frică. 
Un singur păhărel nu-i otrăvitor... Şi nici nu-ţi 
închipui cât e de bun !... Mâne ai să-mi ceri 
altul, dar mâne n'am să-ţi mai dau. Dacă vrei, 
uite un pahar la două săptămâni, — ai muri 
prea curând... 

(»Viata Literară<). Ion Minulescu. 

care, ci iubirea sinceră faţă de acel neam, pe care 
cu toţii îl auzim jemand în temniţele groaznicei 
sărăcii. 

Sajtény (comit. Csanád). 
Alexandru Chira, 

c. învăţător gr.-cat. rom. 

* 

Bursa de mărfuri şi efecte din Budapesta. 
Cota oficială pe ziua de 3 Septemvrie 

ÎNCHEEREA LA 12 ORE : 
Orâu pe Oct. 1906 (100—clgr.) 
Secară pe Octomvrie 
Orz pe Octomvrie 
Cucuruz pe Iulie 
Cucuruz pe 1907 
Orâu pe Aprilie 1907 

7 - 1 5 - 7-16 
6 - 1 4 - 6-15 
6-56 — 6 5 7 
6-63— 6 6 4 
5-09— 5-10 
7 - 4 3 - 7-44 

ÎNCHEEREA LA 5 ORE : 

Grâu pe Octomvrie 1906 
Grâu pe Aprilie 1907 
Secară pe Octomvrie 
Ovăs pe Octomvrie 
Cucuruz pe Iulie 
Cucuruz pe 1907 

7-16-
7-44-
6-14-
6-56-
6 64-

717 
7-45 
6-15 
6-57 
6-65 

5-10— 5-11 

Târgul de porci din Kőbánya. 
De prima calitate ungară : Bătrâni, grei părechea în greu-

ate peste 400 klgr. 112—113 fii.; bătrâni mijlocii, păre
chea în greutate 300—400 klgr. — fii. ; tineri grei în greu
tate peste 320 klgr. 119—120 fii.; caliltate sârbească: grei 
părechea peste 260 klgr. 122—123 fii. ; mijlocii părechea 
250—260 klgr. greutate 126—127 fii. Uşori până la 240 
kgr. 116—118 fii. 

Pos ta Admin i s t ra ţ i e i . 
Avram Igna, B.-Chişineu. Am primit 10 cor. 

ca abonament până la 1 Oct. 1906. 

Redactor responsabil : Sever Bocu. 

Editor proprietar : G e o r g e Nichin. 

In esclusiva magazină a fabricei de 
pănuri au sosit noutăţile de toamnă. 
. O întreagă uniformă de haine bărbăteşti 3 metri 
pănură de lână fl. 3.90-4.45—5,40—6.60—7.95. 

In provinţă trimitem mustre. Pentru un parde
siu ori palton 2.20 cmt. fl. 6.60—7.50. 

Peptare după moda franceză în preţurile cele 
mai convenabile. 

Pentru copii se capătă remăşiţe. 

Cu stimă 

Leichner és Fleischer 
magazinul fabricei de pănuri în Arad, Sabadságtér 17. 

C u l t i v a r e a p u r u l u i . Cea mai obveniendă 
cauză a căderii părului, după cum a dovedit-o cei mai re
numiţi medici, e însuşi mătreata, cei ce sufăr de acest morb 

în timpul cel mai scurt devin 
pleşuvi, dooare-ce mătreata slă
beşte perii şi uscă rădăcinele pă
rului. Nenumăraţi medici experţi 
din patrie şi străinătate recomandă 
„spirtul de păr PETRO LIN", 
despre ce prin epistole de reçu 
noştinţă se arată că după o fo
losire de câteva zile împiedecă 
căderea p ă r u l u i , şi ori ce alt 
morb de cap si în mod avanta-

gios ajută la creşterea de nou a părului. La cumpărare 
să fiţi cu băgare de samă la s imbolul de mai sus . Ori 
ce alt spirt adus în circulaţie e numai o imitare şi falsifi
care stricăcioasă. Se capătă numai Ia pregătitorul : Drogé
ria şi laboratorul de cosmetică K . o r- á n i ş i 
ЛѴ" a o ti s m a n n , S z a b a d k a , 

M a g a z i n i >r-i n o i |>.-il Ia farmacia F ^ ö l c l e s 
K e l e m e n . Se poate căpăta şi în prăvălia de toalete 
alui I iir-i G y u l a . 

. S * „M ă d 1 ă c a n a* 
institut de credit şi economii, Nădlac, 

Concurs 
pentru ocuparea unui post de practicant lai 
institutul de credit şi economii «Nădlăcanaif 
se publică concurs. 

Salarul începător va fi de 720 coroant] 
anual. 

Cererile cu documentele necesare sunt a| 
se înainta direcţiunei până la 12 Septe 
vrie st. n. 1906. 

Postul este de a se ocupa îndată dup 
alegere. 

Direcţiune^ 

Avis. 
In cancelaria subscrisului se primeşte -l 

pe lângă vipt şi cvartir şi salar de 20—251 
cor. lunar — un scriitor, care e versat in 
afacerile notariale, cu deosebire în afacerile, 
de dare. Postul se poate ocupà la moment 

Aciliu (Ecsellő u. p. Szelistye (Szeben- [ 
megye). 

Ioan Popu, notar comim!' 

" V i v i 

Am fost beţiv S a Ä Ä 
camentul contra beuturii alui Franki 
Azi mă în torc cu scârbă delà ori 
ce beutură spirtuasă. K. M. casa p. 
Acest medicament n 'are nici gust, nici 
miros. Se poate pune în ori şi ce beu
tură spirtuoasă. Sănătăţii nu-i stricăcios. 
Un flacon întreg 5 coroane. Acest me
dicament nu se poate procura şi nu se 
poate căpăta nicăiri, decât în farmecia 

FRANKL ANTAL 
(Szeged, Felscváros 

n r . 20) 

•Si 

I 
A ţ 
A 

Glöckner J ó z s e f i ' 
Spălătorie chiemică şi atelier de 
oo o o văpsit de haine, o o oo 
Seghedin, strada Iskola n-rul 27. 
Timişoara-cetate. str. Hunyadi 6. 

Curăţeşte şi vopseşte tot felul de 
haine pentru femei, bărbaţi şi copii, 
oo o o rolete şi broderii, o o oo 

Comande din provincie se efeptuesc i 
I B B S B B punctual şi prompt, 

I N S T R U M E N T E N E C E S A R E L A O R I - C E E C O N O M I E . 
o C i u r u r i - K a l m á r " adevărate şi maşini pentru curăţirea sămânţelor de trifoiu. o o o 0 0 0 

Cele mai renumite în toată ţara şi cele mai ieftine şi de construcţia cea mai bună. 
Fabricăm din materia de prima calitate din patrie In diferite mărimi, tn diferite construcţii, corăspuazătoare tuturor cerinţelor economice, maşini pentru cu
răţirea grânelor, ciururi de pleavă, mânate cu mâna ori cu motor. Rugăm să cereţi catalog gratuit despre noutăţile noastre do un an. La ori ce cerinţă 

— răspundem promt şi fără nioi o plată. - . = 

FABRICA DE MAŞINI DE GRÂNE alui K A L M Á R ZS. Şl S O Ţ U L HÓDMEZÖ-VASARHELY. = | 
In Aiud premiat eu premiul mare de aur. Titluîn caz urgent : KALMAR-rostagyar. Kamarai Telefonului Numărul Telefonului»! 
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O n o r a t ] э ѵ г ! э 1 і с ! 
Am onoare a Vă aduce la cunoştinţă, că după o funcţiune de 15 ani la firma Neumann M. din Arad, am părăsit acea 

fana şi am întemeiat î ş i d L e s e l x i s aici în loc o noauă 

u i 1 1 i i l e ţ j i j i ine pentru bărbaţi, juni şi băieţi 
care e deja împrotocolată la tribunal sub firma 

Szabadság-tér, palatul gróf Nádasdy. 
Esperienţele şi cunoştinţele mele speciale, precum şi legăturile avantajoase mă îndreptăţesc a spera, ca voiu putea satisface 

;in măsură completă celor mai jingaşe pretenziuni a le onoratului public. îndrăznesc a mai aminti, că 

d e s c h i d c s i ^ s ă s e p a r a t a p e n t r t s c o m a s i d e d u p ă m ă s u f ă . ™ н ™ 
Toate comandele şi târgnieliie să întâmpla şi pregătesc numai sub supraveghiarea mea personală, prin ce se asigurează 

Bateriile cele mai escelente, ce le posed în măgăzină, în asortiment mare, pe cari le vind cu cele mai moderate preturi fixe. 
Rog cu deosebit respect pe onor. public, că în noaua mea întreprindere se birievoiască a mă părtini şi învrednici de co-

M I K S A . sande numeroase. 
Cu osebită stimă : B R A U 

Nr. telef. pentru oraş şi comitat 509 

pe moşi! şi case de închiriat din Arad 
cu amortizaţie de 10—70 ani 

după măr imea и ш е і împrumutate cu 4, 4 V 4 aVşh 4 3 / 4 -

şi 5 % , pe lângă dividendă de mijlocire şi amortizaţie de 
interese corespunzătoare până la va 'oarea cea m&î mare . 

Spese anticipative nu sunt, la dorinţă anticipez spe
sele de intabulai-.?, convertez datoriile de interese mari 

= Resolvare grabnică, serviciu prompt. = 

S Z Ű C S F . V I L M O S 
Représentante pentru mijlocirea de împrumuturi a 

Institutului pentu credit Шш din S ib iu 
pe teritorul comitatului Árad, oraşului Arad, comitatului 

Biehiş, Gyula, Ciaba. 

ARAD, K a r oii Î I a-u teza 8. (Casa proprie.) 
(Lângă filiala Poştei.) 

Primesc pe iânga onorar acuisitorl de afaceri abili 
şi demni de Încredere. 

o n s e r v a t o r a 

m u z i c ă f dm 
ajutorat de oraşul Arad, 

CA IN ŞCOALĂ PREGĂTITOARE PENTRU ACADEMIA 
DE MUZICĂ GENERALA UNGUREASCĂ REGEASCA 

(Arad, piaţa Szabadság nr. 21) 
înscrierile se vor finea începând cu 1 Septembre 

în toată ziua { ^ i n e a ţ a deja orele 9 - 1 2 şi 
[ după ameazi » » 4— 6 . 

Gorpul didactic: 
Bayer - Bettelheim Ida 
(conducătoare), pian şi teo
ria muzicei. 

Kiss Janka, cimbală. 
Klein Sándorné, pian. 
Müttermüller József (di

rector) gordon, pian şi mu-
sică. 

Müttermüllerné Lengyel 
Erzsi, pian şi teoria muzicei. 
Sperber Frigyes (director) 

muzica, bas şi şcoală de 
instrumente muzicale, 

Unger Mor, (director) mu
zică, pian şi şcoală de in
strumente muzicale. 

WeihartAurora,cuit.privat. 
41 

Didactru pe lună: în clasele inferioare 10 cor., instrument 
de suflat 6 cor. Se plăteşte înainte. 

Taxa, de înscriere 6 cor. 
Direcţiunea. 

> efe efe éJTs e is ete o m eto aŞs afo oîi 4 ofs era rys сДэ aţb « 
\3 
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Avem onoare a anunţa prea on. public 
şi mult stimaţilor noştri muşterii, ca din cauza 
măririi chiriei ne-am mutat prăvălia, care am 
avut-o de mai mult de 25 de ani în Piaţa 
Andrássy nr. 2 0 , în palatnl Fischer 
Eliz, 

in strada Józse f főherczeg nr. 11 
casa MÜLLER (colţ cu strada Karolina). 

Din cauză, că avem un local închiriat 
cu mult mai ieftin, ca cel de până acum 
suntem în plăcuta poziţie de a servi pe on. 
noastră clientelă cu preţuri şi mai convena
bile ca până acum. 

Atragem atenţiunea prea onor. public 
asupra firmei noastre, asortată bogat cu toate 
cele de lipsă şi îl rugam să ne onoreze cu 
vizita lui preţioasă şi a ne însărcina cu bine
voitoarele lui comande şi semnăm 

cu cea mai mare stimă 

Kilényi C. és Tsa 
„La plumbul vânăt" — József főherczeg-ut nr. 11-

U s i n a , n n s o a r 
şi tot felul de article 

d e p e c â r n â t o r i e 
pe lfiDgă preţurile cele mai avant^gioase 

se poate căpăta zlinic în băcănia lui 
G r a , r a y I i á r o l y 

Arad, piaţa Boezko nr. 2. 

Raderea de p r i s o s ! 
Cine voeşte se economisescă banii, cine 

voeşte se cruţe timpu', cine na voeşte se 
fie espus la vre-o boală de piele, acela 
se rade 

CU „RASOL" 
sănătos ! plăcut ! ieftin ! 

Un kilogram cu cäre se poate rade de 
30 de ori , 2-40 Cor. In provincie 3. Cor. 
plătindu-se înainte, se trimite gratuit, Ca 
mandat postal mai scunp cu 20 fii. Pregă
teşte şi trimite 

„RASOL" Vegyiipar Vállalat 
Budapest, VI. ker., Váczi-körút 55. 

Arad, Farmacia G. Földes Kelemen. 
— Vânzătorilor dă concesiune. — 

Cel mai bun mijloc pentru stârpirea 
părului 

kt 
Ul « J R A S O L I N 

foarte recomandat damelor, 
Preţul unui borcan 2 Cor. în provincie 2 5 0 
Cor., pe lângă trimiterea sumei, franco cu 
mandat postal e mai scump cu 20 fii. Uni-
o o o o cui pregătitor o o o o 

„RASOL" Vegyiipar Vállalat 
Budapest, VI. ker., Váczi-körút 55. 

Magazin: Farm. Török József, Kiráiy-u. 12 
Arad, Farmacia G. Földes Kelemen. 

Crema Aphrodite 
nestricăcioasă şi fără unsoare 
vindecă m câteva z le cu sigu
ranţă pistrui, coşurile, roseata 
mânelor şi obrazulni, arsura 
de soare, şi face piele netedă 
ca catifeană. Acest medicament 
reaomandat de toţi medicii, vin
decă mai sigur decât orice ali
fie opäreala, căci nu produce 
ooşuri (comedo). 

Săpunul ; r ^ ä Aphrodite 
face faţa fragedă, plăcută şi t&nără ; 
f-meile mai tn vârstă Încă 11 Între
buinţează Împreună cu crema, pentru
că întinereşte. 

Un borcan de Crema Aphrodite 1 cor., un borcan mare 
2 cor., un borcănaş de probă 70 de bani. — Săpunul de 
cremă Aphrodite 1 coroană. — Pudră (In 3 colori) cu sau 
fără grăsime 1 coroană, cutie mare 2 coroane. 

Spirtul pentru păr m ţ d S m e S Â S s C i ? u r 

contra căderei părului şi mătreţii; costă 2 cor., o sticlă 
de probă 1 cor. 

Syr nervinus „ в

с

А 7 с н -
e cel mai bun mijioc contra tuturor 

'boalelor de nervi: contra durerii de 
cap neuralgice, slăbiciunii de nervi, 
oboselii,Insomniei etc.; contra boalelor 
de sânge şi de oase : a anemiei, clo-
rosei, rachitisului (boala englezească) 
etc. ; contra boalelor de inimă ţi scro-
fulosei. 

E probat de foarte bun la reconva-
lescenţi. 

0 sticla 2 coroană. 
A n t i m i l t i n Т і п в р Ь 6 1 ѳ а с P r o b a t contra asu 

Ü . I 1 L 1 M I L 1 1 1 B d S t l l d u r l i manilor şi picioare
lor. O sticlă 1 coroană. Esenţa gast rală a lui Bäsch o leac 

s i g u r 
contra lipsei de apetit, contra durerii de stomach, contia 
colicei, Întrebuinţată Împreunată cu praful lui Bäsch În
ceată duierüe, Întăreşte stomachul, conteneşte râgăială ; 
e bun nupă măncare ori băutură multă. La boale mailn-
delun ate să poale folosi pilulele curăţitoare de sânge 
ale lui Bäsch. 

1 sticlă de esenţă 1-20 cor., 1 sticlă mare 3 cor., 1 cutie 
de praf 1 cor., — 1 cutie de pilule 1 cor., 7 cutie 6 cor. 

Sirupul de sulfoquaiacol 1 ^ 3 ' 
tă la tuse, reguşeală, la boalele de piept şi de plămâni, 
contra tusei măgăreşti, la junghiud In coaste, la năduf 
etc. Acest sirup face să crească greutat. a tru.anlui, vin
decă tuşea, scuipatul si asudarea do noppte. Pe l u n g ă 
mlmmj .. j Mfc Д і ш і и i . i u i . i ь л и n il J . I 1Г. L' 1 i l l i l 1 DA.^V l i . 

1 sticlă de sirup 2 co*-. Mai mult de 4 sticle se trimet 
franco. 1 cutie de ceaiu 1 cor., ty| de cutie 60 fii. 

Spartul lui Bäsch contra reuma
tismului şi podagrei Z Ş ^ L C 
turiştilor etc. după e Încordare prea marc; el vindecă 
foarte repede junghiurile din mâni şi din picioare, du
rerea de mijloc, umflăturile etc. 

1 sticlă 1 coroane, 1 sticlă mare 2 coroane. 

Praful de vite 
al farmacistului Bäsch ѳ de 
recomandat tuturor economi
lor pentru tuşea şi umflatu
rile ghindurilor la cai ; la vite 
cornute, porci şi oi pentru 
curăţire şi poftă de măncare. 
Intă-eşte, ajută mistuirea şi 
Împiedecă să se umfle. Vaci'o 
dau lapte mai bun şi mai mult 
după el. 

1 cutie 70 flleri ; 11 cutii 7 coroane, franco. 

Kestituţions-fluidul J U S U ™ £ . b

P ° i 
dagrii, umflăturii vinelor, umflăturilor etc. B de recoman, 
dat să se freco caii şi boii după muncă multă cu acest fluid 
vestit, căci astfel Îşi recâştiga preţurile şi devin sprinteni. 

1 sticlă S coroane, sticlă de probă 1 coroană. 

Prav de vaci 
face să crească pofta 
de mâncare şi curăţă 
sângele. E eschis să dea 
vaca lapte albastru ori 
cu sânge, nici nu să 
umflă vaca. E de lipsă 
la schimbare de nutreţ 
1 cutie 1 cor ; Ѵг de cutie 
60 bani. La cumpărători 
mai mari rt-.bat. 

Praful de porci mal 
bun de Îngrăşat porci, până la 
250 de chile. Acesta Împreună cu 
PICĂTURILE PENTRU PORCI 
alui Bäsch li păzesc de boale. 

1 cutie de praf 70 de bani, 
11 cutii 7 cor. franco. — 1 sticlă 
de picături de porci 70 flleri, 
12 sticle 6 cor. franco; 50 de sticle 2J coroane. 

Toate preparatele au marca îngerului . 
Comandele de peste 6 cor. Io trimete franco : 

farmacistul Çffl̂  Az angyalhoz 
NAGYBECSKEREK, GABNA-TÉR. 

Doamnelor ! 
Prăvălia mea din strada Deák 

Ferencz nr. 30 am strămutai-o 
íoí în aceaşi stradă în celalalt 
ş i r de casă nr. 2 , lângă hotelul 
»Vass«. Cer încrederea onorai 
doamne şi pe mai departe. Li 
mine se pregătesc corsete dupa 
modă şi toate cele trebuincioasf 
pentru a da unei femei o tal 
frumoase şi elegantă. 

Cei din provincie, pot cere » 
drumări. C u t o a l ă s t i m ă 

Pilcz Irma, Arad 
D e á k Ferencz-u. 2. 

Tipărituri ieftine şi 
gust lucrate şi avi 
în vedere calităţile \-
lese de h â r t i e 
c e r e , c o i u d i i d a ţ i 

ttt mulţumire la m 
T r i b u n a , 

AA Tipografia d- lu i C. Nichin, Ц 
Arad, Deák Ferencz -u . 20. Ц 

F I S C H E R K Á R O L Y 
fabricant de funii, ţesături, 
de site şi saltele de sîrmă. 

Arad, József főherczeg-út 8. si. 
Recomandă preparatele sule de s î r m ă ca : ţesături de 
3lrmă din aramă, fier şi ţ ine, pe cari le are In depoi 
mal ales pentru mori, fabrice şi scopuri agricole. Afară 
de acestea, recomandă sitele sale pentru Sita de ventllit 
sistem Bachler. Pregăteşte ţesături de тШ şi fabrici 
la Îngrădit de grădini, grădini publice, curţi de galiţe ţl 
păduri cu vlnat, site de sîrmă cu ramă de fler pentru 
scopuri delucrări de pământ, nisip, petriş, şi pentru li 
crări de mlno, zidiri şi grădinărit. Site la fereetre de piî-
niţe şi magazine de grăunţe. Apărătoare de i»cîntelli 
locomotive, mori şi coşuri de fabrici. Somiere elasîo 
de oţel pentru pat pe staluri de fler şi lemn, cari In pri
vinţa uşurinţei de a se ţinea curat sunt fearte recomin-
dabile. Diferite site din păr, aramă şi mătase, dobe pen
tru tutun, site-dobe, şi orice fel de obiocte şi lucrări aii 
aceasta branşe cu preţuri din cele mal moderate, 

LA ADMINISTRAŢIA „TRIBUNEI" SĂ AFLĂ DE VÂNZARE 
URMĂTOARELE CĂRŢI: 

„La Roma" de Russu Şirianu Cor. 2.— plus 10 fll. porte. 
„Povestiri şi schiţe" de S. Seoula 1.— , 5 „ 
„Nuvele" de Emil Zola Cor. 040 , 5 „ 
„Şcolarul dec!amator" „ 060 , 5 „ j 
„Stropi de roauă" „ 1.— . M „ , 
„Aur" Const. Hodoş , 1.50 „ 10 „ , 
„Telegrama" farză In 3 acte „ 0.30 , 3 „ , 

„Amicul Poporului" T.Vucnlescu . 1.— „ 10 „ „ 

Tipografia Georg. ï 'îcbm, Arad. 


